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Аннотация: В статье приводятся данные четырехлетнего 

социологического мониторинга употребления наркотических веществ 

населением Орловской области, анализируются основные тенденции 

приобщения представителей различных социально-демографических групп к 

наркотикам, их готовность и вера в возможность избавиться от зависимости.  

Annotation: In the article the data of four-year-old sociological monitoring of 

the use of narcotic substances by the population of the Oryol area are cited, the basic 

tendencies of familiarizing of representatives of various socially-demographic groups 

to drugs, their readiness and belief in an opportunity to get rid of dependence are 

analyzed.  

Наркомания представляет собой социальную патологию, 

принадлежащую к глобальным проблемам современности. Ситуация с 

наркоманией в Орловской области, не входящей в число наиболее 

проблемных регионов страны, тем не менее далека от благополучной.  

По данным Орловского наркологического диспансера, за прошедший 

год общее количество наркопотребителей увеличилось на 9,6%, в том 

числе находящихся на профилактическом наблюдении 

несовершеннолетних с 12 до 25. Впервые на учѐт поставлено 98 человек, в 

том числе 15 несовершеннолетних (3 – в предыдущем году). Снято с учѐта 

93, из них 16 – в связи со смертью. Удельный вес подучѐтных граждан в 

трудоспособном возрасте, от 18 до 39 лет, составляет 90,8%. 

В этой ситуации важно отслеживать отношение различных групп 

населения, особенно молодежи, к проблеме наркомании в регионе. В 

соответствии с Положением о государственной системе мониторинга 

наркоситуации в Российской Федерации, утвержденным постановлением 

Правительства Российской Федерации от 20 июня 2011 г. № 485, в 2011 

году в Орловской области было проведено социологическое исследование, 

которое стало началом мониторинга, последующие этапы которого состоялись 

в 2012, 2013 и 2014 годах.  Цель данного мониторинга – отслеживать 

изменения в отношении населения Орловской области к наркомании. 

В качестве метода опроса использовалось групповое анонимное 

анкетирование в учебных и трудовых коллективах. Отбор респондентов 

осуществлялся методом многоступенчатой типологической выборки с 

применением квотных значений (пола и возраста) на последней стадии 

отбора респондентов. Всего в опросе 2014 года приняли участие 2302 



  

респондентов, из них 55,6 % – женщины и 44,4 % – мужчины. Обработка 

первичной социологической информации осуществлялась с помощью 

программы SPSS. Основной метод анализа – корреляционный. 

Как показал проведенный опрос, доля орловчан, которым когда-либо 

поступали предложения попробовать наркотики, остались на уровне 2012 

года, составив треть респондентов. Согласно данным мониторинга, в 

большей степени с предложением принять наркотик приходилось 

сталкиваться респондентам в возрасте от 16 до 35 лет. Однако не осталось 

ни одной возрастной группы, представителям которой не доводилось 

когда-либо получать предложения попробовать наркотическое вещество. 

Что касается распределения респондентов по гендерному признаку, то, как 

и в предыдущие годы, среди лиц, которым предлагались наркотики, 

большую часть составляют мужчины.  

Согласно результатам исследования, подавляющее большинство 

респондентов (91,4%)  не приняли бы подобное предложение, если бы оно 

им поступило. Несколько снизилось по сравнению с предыдущими годами  

число лиц, предполагающих в данной ситуации исходить из типа 

наркотика и собственного настроения (с 10,8 % в 2011 г. до 7,5% в 2014 г.). 

При этом продолжился рост доли опрошенных, готовых в данной 

гипотетической ситуации попробовать наркотическое вещество (с 0,5 % в 

2011 г. до 1,2% в 2014 г.). В большей степени готовность принять наркотик 

изъявляют представители мужской половины опрошенных.  

Очередной этап мониторинга  подтвердил выявленные ранее 

закономерности: а) при принятии решения мужчины чаще исходят из 

разновидности предлагаемого наркотика, а на женщин большее влияние 

оказывает ситуация, в которой данное предложение может поступить; б) 

наиболее подвержены соблазну крайние по уровню материальной 

обеспеченности группы (бедные и богатые). 

Очень важно не допустить первой пробы наркотического вещества, 

поскольку, как видно на рисунке 1, самым влиятельным на поведение 

человека в ситуации выбора фактором является наличие у него опыта 

приема наркотика. Если такой опыт был хотя бы в далеком прошлом, 

удержаться  от повторения удастся далеко не всем. 

Большинство опрошенных респондентов не пробовали 

наркотических веществ. Их доля с 2012 г. практически не изменилась.  

Каких-либо существенных колебаний среди лиц, бросивших принимать 

наркотические вещества, также не выявлено. Несмотря на снижение по 

сравнению с прошлым годом процента опрошенных, принимающих 

наркотики время от времени, с 2011 года просматривается общая 

тенденция постепенного роста их доли. Колебания числа населения, не 

пробовавшего, но желающего попробовать наркотик, находится в пределах 

одного процента (рисунок 2).  

 



  

 
 

Рисунок 1 – Влияние опыта приема наркотиков на поведение в 

ситуации выбора, % 

 

 

Рисунок 2 – Распределение респондентов в зависимости от факта 

употребления наркотиков, % 

Можно предположить, что изъявившие желание попробовать 

наркотик, имеют в виду курение «травки», в периодическом употреблении 

которой, по данным многочисленных исследований,  многие не видят 

ничего страшного. При этом к наркомании как таковой все респонденты 

данной группы относятся негативно. Следовательно, их желание 

попробовать наркотик рассчитано на удовлетворение любопытства, но не 

на превращение в систему.  
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На сегодняшний день единственной возрастной категорией 

орловчан, среди которой не нашлось лиц, испытавших на себе воздействие 

наркотического вещества, остается самая старшая группа. Потребители, 

продолжающие принимать наркотики в возрасте старше 55 лет, в 

выборочной совокупности  не представлены. Желание испытать для себя 

еще неизведанные ощущения, связанные с воздействием наркотического 

вещества, высказали опрошенные в возрасте до 45 лет. Причем в большей 

степени данный интерес демонстрируют не подростки, как в опросах 2011 

и 2012 годов, и даже не респонденты в возрасте 26-30 лет, как в опросе 

2013 года, а лица в возрастном интервале 31-35 лет (5,6% от группы). 

Наиболее активными потребителями наркотиков в настоящее время 

оказалась возрастная группа 21-25 лет.  

Мужчины активнее приобщаются к наркотикам и чаще выражают 

готовность попробовать наркотическое вещество, чем женщины (рисунок 

3).  

 
Рисунок 3 – Звисимость употребления наркотических веществ от пола 

респондентов, % 
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сознавшихся в регулярном приеме наркотиков, то они проявились только 

среди рабочих (1,4%) и студентов вузов (1,0%). Причем доля постоянно 

принимающих наркотики среди студентов возрасла за год с 0,2% до 1,0%. 

Каковы же причины, побуждающие респондентов употреблять 

наркотические вещества? Наиболее распространенной причиной, как и в 

предыдущие годы, остается интерес, любопытство. На втором месте вновь 

оказалось приобщение к наркотикам за компанию, а на третьем – прием 

ради получения удовольствия, острых ощущений. 15% респондентов 

обращаются к наркотикам просто от безделья, не умея найти более 

достойного и полезного для себя занятия. 14,2% опрошенных полагают, что 

наркотик помогает им снять напряжение. Остальные причины не носят 

массового характера, т.к. каждая из них набрала менее 10%. Следует 

обратить внимание на возросший процент лиц, принимающих наркотик 

лишь за компанию с другими. К этой группе можно добавить тех, чья 

мотивация связана с желанием добиться уважения друзей и знакомых или 

просто не противопоставлять себя окружению, быть как все.  
 

Таблица 1 – Взаимосвязь причин, побуждающих респондентов 

принимать наркотики, и пола респондентов, % 

Причины Муж. Жен. Всего 

Интерес, любопытство 53,0 76,7 59,3 

За компанию 30,1 33,3 31,0 

Получение удовольствия 22,9 16,7 21,2 

От нечего делать 12,0 23,3 15,0 

Снятие напряжения 14,5 13,3 14,2 

Ради острых ощущений 10,8 6,7 9,7 

Чтобы уйти от личных проблем 6,0 10,0 7,1 

Чтобы уважали друзья и знакомые 6,0 3,3 5,3 

Проблемы в семье 1,2 3,3 1,8 

Стремление быть как все 2,4 0 1,8 

 

Причины обращения к наркотикам у представителей двух полов 

различаются незначительно. Две самые распространенные причины 

совпадают, притом, что любопытство мотивирует женщин значительно 

чаще, чем мужчин (таблица 1). Далее наблюдается различие. Мужчины 

большее, чем женщины рассчитывают на получение удовольствия, острых 

ощущений и уважение друзей и знакомых, в то время как женщины чаще 

прибегают к наркотикам от неумения найти интересное занятие, заполнить 

чем-то полезным свой досуг. 

Согласно данным предыдущих опросов, все потребители наркотиков 

приобщались к ним в возрасте до 25 лет, но опрос 2013 года выявил 

небольшую группу лиц (1,4 %), впервые попробовавших наркотик уже в 



  

более взрослом возрасте (от 25 до 30 лет). Данные предыдущего года нашли 

подтверждение и в 2014 году. Доля лиц, приобщившихся к наркотикам в 

возрасте старше 25 лет, составила 0,9% опрошенного населения.  

Самым активным возрастом первой пробы, как и в предыдущие годы,  

остается интервал 15-20 лет (44,3 % в 2013 г. и 63,7% в 2014 г.), т.е. период 

окончания школы и первых лет студенческой жизни. Данные четырех 

опросов показывают, что доля лиц, впервые попробовавших наркотики в 

более раннем возрасте (до 15 лет), колеблется в пределах 10-15 %.  Данные 

2014 года представлены на рисунке 4.  

 

 
Рисунок 4 – Возраст первой пробы наркотика, % 
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возрастном интервале от 21 до 25 лет, имеющий опыт приема наркотиков, 

принимает наркотик не реже 2-3 раз в неделю. В возрасте от  26 до 30 лет 

так поступают 6,7% опрошенных.  Один раз в полгода и реже  принимают 

наркотическое вещество молодые люди до 30 лет и пятая часть 

респондентов от 46 до 55 лет из числа имеющих опыт употребления 

наркотиков. 

Результаты мониторинга показали, что подавляющее большинство 

людей, потребляющих наркотики,  принимают/принимали наркотические 

вещества в виде курения «травки» (рисунок 5). С 2011 по 2013 г. их доля в 

общей массе респондентов с опытом употребления наркотиков постепенно 

снижалась. Но в 2014 г. доля курения наркотиков выросла из-за появления 

на рынке  спайсов. 15,4% опрошенных признались в их употреблении. 

 

 
 

Рисунок 5 – Наркотические вещества, употребляемые респондентами 

в 2011-2014 годах, % 
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подверженный сильному негативному влиянию своего социального 

окружения. 

Основной причиной выбора наркотического вещества подростками 

является легкость его приобретения, т.е. подростки принимают то, что 

удалось раздобыть. Стоимость наркотика в большей степени учитывается 

молодыми людьми в возрасте 16-25 лет. В более взрослом возрасте (26-30 

лет) в равной степени учитываются факторы получения удовольствия, 

избавления от скуки и возможности преодолеть зависимость в случае ее 

возникновения. Задумываться о минимизации вреда от приема наркотика 

потребители начинают с 16 лет, но особенно внимательны к данному 

обстоятельству лица зрелого возраста (36-55 лет).   

Корреляция вопроса о причинах выбора того или иного вида 

наркотиков с предпочитаемым видом наркотика позволяет получить более 

детальную информацию о предпочтениях респондентов. 

Как следует из данных, приведенных в таблице 3.5, таблетки 

предпочитают из-за их дешевизны,  доступности и надежды на снижение 

вреда организму. Выбор курения марихуаны определяется минимизацией 

вреда, получаемым удовольствием и относительной простотой 

приобретения. Обращение к спайсам объясняется их доступностью и 

сложившимся мнением об их меньшем вреде для организма. Среди причин 

употребления наркотиков внутривенно фигурируют две причины: 

дешевизна и высокая степень получаемого удовольствия.  

Результаты исследования 2014 года, как и предыдущих лет, 

показали, что наиболее распространенными местами, где люди впервые 

пробуют наркотики, являются компании друзей, знакомых, улица, двор,  

места для развлечений, а также выезды за город. Таким образом, речь 

всегда идѐт о компании знакомых, располагающей к коллективным 

действиям.  

Во всех четырех исследованиях большинство респондентов заявили 

о том, что впервые попробовать наркотики им предложили знакомые и 

друзья. Так, по данным опроса 2014 года, 46,2% респондентов 

подтолкнули к наркотику друзья, с которыми они встречаются после 

учебы/работы, 32,7 % опрошенных наркотик впервые предложил кто-то из 

знакомых, 9,6% получили его от коллег по учебе/работе. 5,8% опрошенных 

подвиг на пробу наркотического вещества  кто-то из членов семьи. О 

собственной инициативе сообщили лишь 5,8% респондентов, что, однако,  

на 4,2% больше, чем в прошлом году. 

Результаты четвертого этапа мониторинга показывают средние за 

весь период наблюдения данные о доле потребителей наркотиков, 

испытывающих желание отказаться от них (48,1%). Нежелание 

отказываться от наркотиков возрастает пропорционально возрасту 

респондентов. Так, в возрастных группах до 20 лет не хотели бы 

расстаться с наркотиками 37,6 % опрошенных, в возрасте 21-25 лет – 54,2 



  

%, в 26-30 лет – 62,5 %, а в старших группах практически все опрошенные. 

Самый высокий процент потребителей наркотиков, не желающих 

расставаться с ними, отмечен среди наиболее активных наркоманов.  

В 2014 году оказалось, что менее прочих избавиться от практики 

употребления наркотиков хотят респонденты, принимающие их в виде 

спайсов (62,5 %). Учитывая волну смертных случаев среди молодежи в 

результате употребления спайсов, прокатившуюся по стране, следует 

усилить профилактическую работу по донесению до молодой аудитории 

всей опасности безответственного отношения к своему здоровью и даже 

жизни.  

В настоящее время отмечены средние за три года данные о доле 

потребителей наркотиков, уверенных в том, что при желании они смогут 

отказаться от их употребления (84,6 %). При этом 11,5 % наркоманов 

предполагают, что, скорее всего, не смогут отказаться от наркотиков, и 3,8 

% респондентов уверены, что преодолеть зависимость им уже не удастся. 

 Представляет интерес соотношение ответов на следующие вопросы: 

«Хотели бы Вы отказаться от потребления наркотиков в этом году?» и 

«Если Вы захотите, то сможете ли отказаться от потребления наркотиков в 

этом году?». Согласно полученным данным, подавляющее большинство 

респондентов, выразивших желание отказаться в этом году от наркотиков, 

уверены или почти уверены в том, что справятся с задачей. А среди тех, 

кто не изъявляет желания расставаться с опасной привычкой, четвертая 

часть выражает сомнение или даже уверенность в своей неспособности 

отказаться от наркотиков.  

Важными факторами, влияющими на оценку возможности вернуться 

к здоровому образу жизни, являются частота и форма употребления 

наркотиков. Самая высокая доля респондентов, уверенных в своей 

неспособности избавиться от зависимости, оказалась среди принимающих 

наркотическое вещество несколько раз в неделю – 50 %. Половина 

наркоманов, принимающих наркотик через инъекции, уверены в 

бесполезности попыток остановиться, четверть потребителей таблеток 

предполагают, что не справятся с зависимостью, также считают 15,1 % 

курящих марихуану и 12,5 % лиц, пристрастившихся к спайсам.  

Итак, данные опроса 2014 года показали в целом средние за время 

мониторинга результаты. Вновь нашла подтверждение выявленная на 

предыдущих этапах закономерность – людей, заявляющих о том, что они 

смогут бросить наркотики, если захотят, значительно больше, чем тех, кто 

реально собирается сделать это в ближайшее время. Это соответствует 

данным исследований других ученых. Людям, употребляющим наркотики, 

как и алкоголикам, долгое время кажется, что они контролируют ситуацию 

и могут в любой момент отказаться от своего пристрастия. Однако реально 

желающих это сделать, а тем более, предпринимающих конкретные шаги в 

борьбе со своим пристрастием намного меньше. 


